
Виктимологическая характеристика потерпевших от злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий со стороны сотрудников органов внутренних дел

Саипов Магомедсалях Баудиевич

магистрант направление подготовки 40.04.01. Юриспруденция
ФГБОУ ВО "Чеченский государственный университет"

Для получения виктимологической характеристики потерпевших автором проведены конкретно-социологические исследования с опросом различных категорий населения. Обобщение материалов уголовных дел и анализ результатов социологических опросов показали, что злоупотребления должностными полномочиями и превышения должностных полномочий работниками органов внутренних дел в большинстве случаев совершаются в отношении лиц мужского пола. Всего 8 % жертв рассматриваемых преступлений — это женщины.

Исследование показало, что повышенной виктимностью к рассматриваемым преступлениям обладают люди молодого и среднего возраста (25–36 лет). Как известно, лицам молодежного возраста свойственны (особенно в состоянии алкогольного или наркотического опьянения) импульсивность, нередко агрессивность, повышенная возбудимость, которые становятся основанием совершения в отношении них злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий сотрудниками органов внутренних дел. Проведенный анализ материалов следственной и судебной практики, результатов социологических исследований показал, что часто жертвами рассматриваемых преступления становятся лица с радикальными взглядами (среди представителей радикальных течений ислама 88%, активно демонстрирующих свои экстремистские взгляды — это лица молодежного возраста).

Обобщение данных о социальном положении и образовательном уровне потерпевших от злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий со стороны сотрудников органов внутренних дел показало, что у большинства из них не было постоянного места работы. Они занимались торговлей или были заняты в сфере сервиса и обслуживания, имели невысокое (неполное среднее, среднее) образование, 44% потерпевших данной категории имели неполное среднее образование и всего 6% — высшее образование. [1, с. 26]

В отличие от преступников рассматриваемой категории, только 32 % потерпевших от злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий со стороны сотрудников органов внутренних дел состояли в браке, имели семью и детей. [2, с. 132]

В исследовании пострадавшие от злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий со стороны сотрудников органов внутренних дел подразделены на: а) пострадавших, в действиях которых имеется состав преступления, предусмотренный УК РФ; б) пострадавших, совершивших административные преступления; в) пострадавших с радикальным, противоправным и аморальным поведением; г) невиновных лиц (так называемых «невинных» жертв).

Литература:

1. Магомедов К.Р. Криминологические аспекты злоупотреблений должностными полномочиями и превышений должностных полномочий среди работников органов внутренних дел [Текст] /

-
- К.Р. Магомедов // Пробелы в российском законодательстве. — 2014. — № 2. — С. 125-128.
2. Магомедов К.Р. Криминологическая характеристика преступлений против жизни и здоровья, совершаемых работниками правоохранительных органов [Текст] / К.Р. Магомедов // Проблемы противодействия преступности: региональный аспект: сб. тр. молодых ученых. — Махачкала: ДГУ, 2007. — С. 130— 135.